

## **67-е Ежегодное Собрание Российской Ассоциации международного права**

1-2 июля 2024 г. в Институте законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации состоялось 67-е Ежегодное Собрание Российской Ассоциации международного права на тему: «Формирование многополярного мира и международное право».

Открыл Собрание А.Я. Капустин, д.ю.н., профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, президент Российской Ассоциации международного права.

С приветствиями выступили: Т.Я. Хабриева, директор Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, заместитель президента Российской академии наук (РАН), академик-секретарь Отделения общественных наук РАН, академик РАН, действительный член Международной академии сравнительного права, д.ю.н., профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, Заслуженный юрист Российской Федерации, Заслуженный юрист Республики Татарстан; М.В. Мусихин, директор Правового департамента МИД России; А.А. Дронов, Председатель Суда Евразийского экономического союза; А.А. Требков, председатель Международного союза юристов.

Затем под руководством вице-президента Ассоциации Б.Р. Тузмухамедова состоялась специальная сессия «Дело «Украина против Российской Федерации» в Международном суде: процесс, итоги, последствия», в рамках которой выступили: К.А. Косоруков, начальник Отдела международного правосудия и межгосударственных споров в Правовом департаменте МИД Российской Федерации, Поверенный России при рассмотрении дела; Г.В. Кузьмин, Посол по особым поручениям МИД Российской Федерации, Представитель России при рассмотрении дела; П.А. Литвишко, исполняющий обязанности начальника Главного управления международно-правового сотрудничества Генеральной прокуратуры России и

начальник Управления правовой помощи и правоохранительного содействия Генеральной прокуратуры, эксперт от России при рассмотрении дела; Г.Е. Лукьянцев, Директор Департамента многостороннего сотрудничества по правам человека МИД России, Уполномоченный МИД России по вопросам прав человека, демократии и верховенства права, Представитель России при рассмотрении дела.

В ходе заседания специальной сессии эксперты - участники судебного процесса по делу «О применении Международной конвенции о борьбе с финансированием терроризма и Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации (Украина против Российской Федерации)» поделились впечатлениями о его ходе, рассказали о подготовке позиции российской стороны в ее развитии, дали оценку итогам разбирательства, поразмышляли об их влиянии на развитие международно-правовой практики и теории, а также на перспективы самого Международного Суда ООН.

В рамках пленарного заседания с докладами и сообщениями выступили: д.ю.н., профессор А.Я. Капустин: «Современные вызовы международному праву и развитие отечественной международно-правовой науки»; ведущий научный сотрудник Института государства и права РАН И.И. Бутрим: «Россия и мир: цивилизационная динамика и новая российская историографическая модель политико-правовых знаний»; д.ю.н., профессор, заведующий кафедрой международного права Российского государственного университета правосудия Т.Н. Нешатаева: «О международном праве: публичном и частном»; д.ю.н., профессор Е.Г. Ляхов, профессор кафедры конституционного и международного права Российской таможенной академии, профессор кафедры прав человека и международного права Московского университета МВД России имени В. Я. Кикотя: «Международное право, международно-правовая ответственность и становление многополярного мира»; д.ю.н., профессор, руководитель департамента международного права факультета права НИУ «Высшая школа экономики В.Н. Русинова: «Международное право перед лицом современных кризисов: эрозия или развитие?»; к.ю.н., доцент, судья

Суда Евразийского экономического союза Н.В. Павлова: «Влияние судебной практики на развитие доктрины международного публичного и международного частного права»; д.ю.н., профессор, заведующий кафедрой интеграционного права и прав человека Московского государственного института международных отношений (университета) Министерства иностранных дел Российской Федерации М.Л. Энтин: «Право интеграционных объединений против или в поддержку международного права»; д.ю.н., профессор, заместитель начальника управления – начальник отдела международного права Управления систематизации законодательства и анализа судебной практики Верховного Суда Российской Федерации Б.Л. Зимненко: «Соотношение международного и внутригосударственного права в практике Верховного Суда Российской Федерации».

Прошли следующие секционные заседания и круглые столы: «Тенденции в развитии теории международного права»; «Международное частное право в условиях формирования новой парадигмы международных отношений»; «Общее международное право в условиях формирования полицентричного миропорядка»; «Международное право и международно-правовая ответственность в формирующемся миропорядке» - Комиссия Ассоциации по проблемам правового обеспечения безопасности государства и Мирового сообщества; «Актуальные правовые вопросы исследования и использования природных ресурсов небесных тел»; «Международные экономические отношения: публично-правовое и частноправовое регулирование» (к 100-летию профессора, д.ю.н., doctor honoris causa М.М. Богуславского (*Liber Amicorum*)); «К вопросу об уточнении концепции «агрессии» и правового режима ограничений использования различных видов вооружений в современных условиях»; «Новейшие тенденции в правовом регулировании мировых интеграционных процессов»; «Возмещение ущерба, причиненного в ходе вооруженного конфликта: проблемы и тренды»; «Международная и национальная защита прав детей и семьи: итоги и перспективы 30-летия Международного года семьи и Национального года

семьи в РФ»; «Трансформация международного экономического правопорядка в условиях формирования нового мироустройства»; «Вопросы истории международного права»; «Кризисные явления в международном праве и пути их преодоления: исторический опыт»; «Международный Суд в 20-е годы XXI века: разнообразные подходы государств»; Молодёжная Форсайт секция «Будущее международного права: прогноз молодых учёных».

Состоялся Симпозиум заведующих кафедрами международного права «Обсуждение реализации паспорта специальности 5.1.5. Международно-правовые науки», модераторами которого выступили Н.А. Соколова, А.И. Абдуллин и А.Я. Капустин. В ходе симпозиума состоялась оживленная дискуссия о проблемах реализации паспорта специальности 5.1.5. Международно-правовые науки, а также состоялся обмен опытом кафедр по данной проблеме.

В целом доклады и сообщения на пленарном заседании, секциях и круглых столах вызвали живой интерес участников Собрания.

В заключении д.ю.н., профессором, Заслуженным деятелем науки Российской Федерации, президентом Ассоциации А.Я. Капустиным были подведены итоги работы Собрания и заслушан отчет ревизионной комиссии.